

柔情似水,佳期如梦,忍顾鹊桥归路。  
两情若是久长时,又岂在朝朝暮暮。

当西方的圣诞老人在我市各大商场闪亮登场,一个西方最隆重的节日也带着热烈的气息走进我们的生活。圣诞节、情人节……当一个个西方节日浓墨重彩地演绎热烈、演绎爱恋时,那些寄托着我们民族情结和民族文化、蕴涵着我们美好理想和浓浓情感的传统节日却越来越淡。更多人表示——

爆竹声中一岁除,春风送暖入屠苏。  
千门万户曈曈日,总把新桃换旧符。

# “传统”有厚韵 淡中有浓情

本报记者 唐 梨

圣诞节还未到,圣诞之火已经“烧”了起来。连日来,各商家绞尽脑汁,招数使尽,铆足了劲大做圣诞文章。置身街头,浓浓的圣诞气息扑面而来。很多年轻人更是准备了丰盛的“圣诞大餐”,准备在那天“狂欢”一把。

洋节日为什么会这么热?记者在采访中了解到,许多年轻人比较热衷洋节,他们认为,西方的节日浪漫,主题活动丰富。相比之下,我们的传统节日承载了更多沉重的话题,内容和形式上也比较呆板。

难道,我国的传统节日就此渐渐渐远了?这一浓一淡的背后,又给人们带来怎样的思考?

我国有五千年的文明史,其传统节日延续数千年,其中的文化内涵非常丰富,每个节日都有出处。“柔情似水,佳期如梦,忍顾鹊桥归路。两情若是久长时,又岂在朝朝暮暮。”宋代词人秦观的《鹊桥仙》讲的是我国传统节日中最

富浪漫色彩的节日——七夕节。“独在异乡为异客,每逢佳节倍思亲。遥知兄弟登高处,遍插茱萸少一人。”唐朝诗人王维的《九月九日忆山东兄弟》描述的是重阳节这天登高远眺的习俗,重阳节也成为我国尊老、敬老、爱老、助老的节日。每个传统节日都包含了博大精深的文化内涵,都让我们感到无比亲切。

面对洋节日和传统节日的PK,很多人认为,传统节日与洋节日之争,实际上是两种文化的冲突。传统节日的“清淡”,说明我们对传统文化的保护与传承意识还不够,还需进一步增强。

在沁阳市工作的高原先生说,中华传统文化源远流长,传统节日的“清淡”,不能不说是一种悲哀。如果我们再不注重传统文化的教育和传承,那么若干年后,我们可能要在书籍中寻找传统文化了。他认为,防止我国传统节日趋冷的最好方法是,将我们的传统文化重新审视定位,在我们的教育中加入中

国传统文化传承理念,从娃娃抓起,不光要注重对他们知识、技能的培养,更要注重对他们的品德教育。这个工作首先要从教育部门做起,然后再拓展到全社会。

在市人大常委会工作的马先生告诉记者,如果拿中国传统节日与洋节日相比,中国传统节日有着明显优势。因为,它是经几千年的孕育、洗礼而传承下来的,有着非常丰富和深厚的文化内涵。而文化的传承是个耳濡目染的过程,如果青年一代没有机会接触传统文化,没有体会到传统文化的优美,就会增加他们对传统文化的陌生感。所以,我们要创造环境和条件,加强宣传,唤醒民众尤其是青年人保护和弘扬传统文化的自觉意识。

很多人表示,中国传统节日有着博大精深的文化内涵,是几千年传承下来的,是一笔宝贵的财富,对传统节日的情结永远不会变。一句话,“传统”有厚韵,淡中有浓情。

## 只需十小时 客车到天津

焦作至天津客运班线  
明年1月1日开通,隔日发一班

本报讯 (记者 秦新立) 以前,市民去天津市,坐火车要先到达新乡市或郑州市,再倒车去天津,很不方便。明年1月1日,我市将开通焦作至天津的客运班线,全程只需10个小时,去天津将很方便。

为满足乘客需求,市客运部门通过与天津市客运部门协调,决定从明年1月1日起,开通焦作至天津客运班线。据市交通运输有限公司客运三公司负责人介绍,“焦作—天津”的客车为隔日发一班,发车时间为9时30分,发车地点在焦作长途汽车客运总站。我市与天津市的客车还没有实现对接,即天津市客运部门还没有发往我市的客车,所以我市发去的班车隔日返回。目前,天津市客运部门正在筹备往我市发车的事,预计在2007年春节前实现对接。

为了保证安全,每辆焦作至天津的客车上配备两名驾驶员,防止疲劳驾驶。客车途经我省安阳和河北邯郸、邢台、石家庄、保定等城市,路过以上这些站点时,只在允许的高速公路收费站停靠,全程都不下高速公路。

## 我市技校生 本领顶呱呱

一学生在第二届全国  
数控技能大赛上获得好成绩

本报讯 (记者 韩鹏) 昨日,记者从市高级技工学校了解到,第二届数控技能大赛全国总决赛成绩于日前公布。在河南代表队近20名参赛选手中,该校数控031班学生崔鹏飞取得了高级技校技师学院组数控铣工项目第十名的好成绩。

据了解,本次大赛我省只有3人分别进入了各组的前10名,崔鹏飞是我省代表高级技校技师学院组数控铣工项目竞赛中唯一获得名次的参赛选手,这也是我市有史以来技校学生在数控铣工项目全国大赛上获得的最好成绩。

该校学生培训科负责人表示,崔鹏飞拿到这个成绩,是学校多年来在数控铣工专业上扎实教学的体现。

## 盼望爸妈抱一抱 你们何忍抛弃我



被弃女婴昨被送往医院,目前呼吸和心跳比较稳定,但未完全脱离危险,随时有可能出现呼吸暂停和心跳暂停

本报讯 (记者 马艳) 本报昨日报道了一女浴室产女后将女儿遗弃的事。当天该女婴被送往市福利院,取名福越秀。昨日,市福利院将小越秀送往解放军第九十一医院作全面诊治。据了解,小越秀目前呼吸和心跳比较稳定,但未完全脱离危险,随时有可能出现呼吸暂停和心跳暂停。

昨日,在市福利院育婴房内,记者看望了小越秀。一个紧靠暖气片的婴儿床上,躺着一个瘦小的婴儿,负责照顾婴儿的齐阿姨正在为她换尿布。婴儿在哭,但声音很小。齐阿姨告诉记者,这个孩子就是福越秀。

换完尿布的小越秀安静下来,皱着眉头,闭着眼睛。她身穿蓝底白花小棉袄,带着蓝色小帽,被严实地在包裹在红色褥子里。褥子旁边,还

有几个用来取暖的热水瓶。

齐阿姨告诉记者,小越秀不爱哭,贪睡。孩子体温只有36摄氏度,比正常婴儿低很多,总是发抖;虽然能喝奶,但喝得特别少。该院医务科一位负责人说:“她这种状况易患上新生儿硬肿症,目前我们还不肯肯定她是否患有其他疾病。”

昨日上午,市福利院将小越秀送往解放军第九十一医院住院治疗。

为小越秀诊治的医生告诉记者,小越秀目前正在观察中,可以肯定她是早产儿,肺部和消化系统发育不成熟,有轻微呕吐现象。目前呼吸和心跳比较稳定,但未完全脱离生命危险,随时有可能出现呼吸暂停和心跳暂停。

越秀:爸爸和妈妈,何忍抛弃我?

本报记者 王海燕 摄

本报讯 (记者 丰舒雅 通讯员 张杰) 随着气温不断下降,因水表、水管冻裂引发的用水问题也越来越多。据市水务公司有关信息数据显示,从11月22日农历小雪节气以来,该公司共收到各类供水保修信息百余个,其中30%的事故原因是由于天冷供水设施上冻引起的。因此,为供水设施做好“保暖”工作十分重要。昨日记者就此向有关部门进行了了解。

据悉,为做好冬季抗寒抢修工作,担负全市供水抢修任务的焦作水务维修中心已根据实际需要制订了抢修预案,同时要求保持供水抢修热线电话(2922564)24小时畅通,保证随叫随到;做好车辆的检修、保养,备足备齐抢修材料、配件,确保抢修时材料供得上、机械能使用、车辆开得起;充

## “供水”“保暖” 居民心暖

水务公司供水抢修热  
线电话24小时畅通

分发挥管道巡查队的职能,做好管道巡查工作,及时发现漏水爆管情况;对重要地段的管道加强监护,预防漏水;霜冻来临之前,对全市所有外露管道的保温防冻情况进行全面细致的检查,做到防患于未然;保证做到在承诺时限赶到现场,一般性修理不超过24小时,较大爆管及时止水,昼夜抢修。

### 温馨提示

随着气温降低,水表被冻烂、冻裂的情况增多,广大市民可以通过采取以下措施给表井“保暖”,以防水表等设施冻裂给正常用户带来不便。1.水表井内要保持干燥,避免污水、积水浸泡。若有积水、污水要及时清理。2.可以用破棉絮、草垫等保暖物品覆盖在水表井内的水表及供水设施上。3.下雪后要及时将水表井盖上的积雪清除,避免雪融化后流入水表井内,形成积水。4.对裸露在外面的管道及阀门可以用草绳等保暖材料加以包裹。5.对长期无人居住的空置房、闲置房要及时关闭后闸门,排空管道内的余水;一旦出现水管、水表被冻现象,切忌使用明火直接烘烤以防爆裂。应该先用热毛巾包裹水龙头,然后浇温水,使龙头先解冻,然后再拧开龙头,用温水沿龙头慢慢向管子浇温水,使水管解冻,若浇至水表处仍不见水流,则可以确定是水表被冻。此时,再用热毛巾包在水表上,用温水(不高于30℃)浇洒,使水表解冻,切忌用火烘烤、锤击。